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Uj utak a világtársadalomban.
Az általános válság, a nyomor, a le- 

szegényedés és másfelől pedig az egymással 
való nemtörődés olyan mérveket öltött, 
amelyekből egyelőre semmiféle kiutat nem 
látunk mi, kisemberek, de nem látnak azok 
sem, akik állandóan Ígéretek csalóka arany­
füstjével biztatnak bennünket, de akik ma­
gukban bevallják, hogy mesterségesen a nap­
fényt falra festeni még nem jelent hajnal­
hasadást.

Elmélkedjünk csak kissé erről a hely­
zetről, de nem a politikus sokszor szédítő 
frázistömkelegének alapján, sem pedig a min­
dent feketére festők apatikus nézetével, ha­
nem a gondolkodó ember következtetésével.

1 Társadalmunk bizonyos dogmákra 
épült, de mi általános és egyetemes nihiliz­
musba estünk — mondják a jelenkor prófé­
tái. Azonban : nem állhat fenn társadalmi 
rend bizonyos elfogadott dogmák és általá­
nosan begyökerezett felfogások nélkül A tár­
sadalom hitének, tudatának és ideáljának 
egyensúlyában é’. Nekünk ma — nagy álta­
lánosságban — nincsenek ilyen elfogadott 
dogmáink sem politikában, sem gazdasági fel­
fogásokban, sem a társadalom megítélésében. 
Kételkedünk mindenben, még a kételyeinkben 
is. Ennek az egyensúlynak a hijján a társa­
dalom dülöngél és nagy meglepetések elé ke­
rülhet a legelső komoly nehézségnél. Ez a 
társadalom semmit sem akar és az ilyen rend 
nagyobb katasztrófába kerülhet, mint az olyan, 
amely veszedelmes dolgokat akar, de akar.

2. A mai rend élére Állított polgári osz­
tály nem hisz többet rendeltetésében. A hi­
tetlen osztályok pedig el vannak itéive. A 
francia nemesség csak akkor bukott el, amikor 
mulatni kezdett saját privilégiumain és volte- 
riánusabb lett magánál Voltaire-nél. Az ural­
kodó osztály saját gyengeségén bukik el, nem 
az ellenséges osztály erején. Ma polgári rend­
ben élünk, de teljesen ellenkező világnézetben.

3. A felfedezések, a nagytermelés lendü­
letében az emberiség megszerette az életet. A 
világ alapjában ma optimista. Soha nem ismert 
mohóságban mélyíti és gondozza ezt a földi 
életet. Ezzel szemben az egész világon pesz 
azimista hitek vannak elterjedve. Mintha ezek 
is úgy keletkeztek volna, mint a vallások álta­
lában, a nyomor, a tudatlanság és a terror 
korszakaiban, amikor az élet önmagában sze­
rencsétlenség volt és egyetlen ideál a vallás 
erkölcsi, felemelő magasságában keresni nem­
csak az emberit, de legelsősorban a lélek fel­
emelkedését, keresni rendületlen hitet és élni 
a reménnyel.

4. Az emberiség egyenlő értékre akarja 
emelni a munkát a tőkével. Az egész világ, 
beleértve a polgári osztályt is, emberies és 
méltányos szocializmust kiván. Es mégis a 
durva kapitalizmus módszerével dolgoznak, 
a tőke heves harcban áll a munkával, a bér­
munkás és az alkalmazott társadalmi vesze­
delmet jelent azok előtt a bizonyosak előtt, 
akik nem törődnek azzal, hogy a tőke be- 
gubózása folytán óriási tömegek éheznek, a 
család kenyérért kiált, a tőke pedig oly kímé­
letlen, hogy nagy és hideg elzárkózottsága 
mellett a saját éltető gyökereit is hidegvérrel 
pusztítja. A polgári osztály pedig fokozatosan 
sülyed a volt arisztokrácia kirívó fogyatékos­
ságaiban, de előnyeit nem veszi át.

5. A világháború borzalmaiból hatalmas 
békevágy kelt életre emberek és népek között. 
Mindenki hisz a pacifista elméletben, de a fenn­
álló szerkezetek ma is tisztán háborúsak, 

minden harcban álló érdek végsorban hábo­
rúra van beállítva

6. A világban készen él egy uj igazsá­
gosság eszménye és ezt csak az ingyenes 
gyors és tárgyilagos formákhoz nem kötött 
igazságszolgáltatás tudná megvalósítani. Ennek 
ellenére az igazságszolgáltatás nagy általános­
ságban rutinból és alakszerűségekből ál), 
amelyek kihozzák a sodrából a mai ember 
jogérzetét. Ez a milliomosok és batürágók 
igazságszolgáltatása (egyenesen igy Írja Dob- 
rescu, Bukarest főpolgármestere), egyik része 
a gazdasági berendezkedésnek és nincsen 
semmi köze az egyébként szükségletté vált 
magasabbrendü erkölcshöz.

7. Társadalmi igazság, az egyéni érdem 
megbecsülése, egyenlőség — ezek volnának 
vezető ideáljaink. Emellett tovább élnek a 
különböző előítéletek, a rokonsági és politi­
kai előnyök, mindaz, ami kigúnyolása az 
egyéni érdem és érték érvényesülésének. Meg­
szűntek a jogi privilégiumok, de átalakultak 
helyzeti privilégiumokká és ezek sokkal szá­
mosabbak és gyűlöletesebbek a régieknél.

8. Drága és költséges termelési szerve­
zetük van az elszegényedett fogyasztóknak 
ebben a lenyomorodott világban. Csaknem az 
egész világ egyenlővé vált az általános és tel­
jes leszegényedésben. És a társadalmi előíté­
let mégis folytatja a fényűzésre beállított ter­
melést, a gazdag fogyasztók világából ránk­
hagyott örökséget. Hogy a magas árakat 
fenntarthassa, megszükiti a termelést, sokszor 
annak teljes összerombolásáig. Most, mikor a 
világ éhenvesz és munka nélkül áll.

9. A modern erkölcs isteniti a munkát, 
elitéli a tétlenséget. Ugyanakkor a munka­
nélküliség ott tart, hogy rövidesen általánossá 
válik. Ahogy szegényedik a fogyasztó, úgy 
csökken a fogyasztás. Ahogy a fogyasztás 
apad, úgy nő a munkanélküliség Drága ter­
melés, szegény fogyasztó — ez a munka­
nélküliség. A munkanélküliséggel a polgári 
társadalom maga éhségre Ítéli és felzúdulásra 
készteti saját tömegeit. A modern társadalom 
megalapította a munkanélküliség éhséghadait

10. Van társadalomtudományunk és 
vannak kiváló szociológusaink. És mégia, az 
u. n. „szakembereit*  tiszteletének előfeltételei 
között élünk, tőlük várjuk civilizációnk át­
szervezését. De ezek a szakemberek csak arra 
valók, hogy vert utakon vigyék tovább az 
emberiséget, nem arra, hogy uj ösvényt nyis­
sanak a számára. ,A legtökéletesebb specia­
lista az állat- — mondja Dervay — mert 
rutinban és ösztönben felülmu’ja az első 
embert és ezért pusztul bele a legelső uj 
életfordulatba.

A civilizáció uj irányait a szociológusok­
nak kellene tanulmányozniok, csak ők fogan­
hatnak uj világképet, ők adhatják az uj tár­
sadalom uj szerkezetét és irányát, amely 
egyenesben és természetesen a békében is 
vezet. A világot nem lehet átváltoztatni a 
specialisták naiv tanításaival

Olyan ingatag az egyensúly ezek között 
az ellentmondások között, hogy a legelső erő­
próbánál megbomolnak, ha nincs mögöttük a 
lélek és az erkölcsi világrend kellő erősségű 
alapja. Ezért: újítani nem hebehurgyán, de 
mérsékelten, építeni, de nem rombolni, a tár 
sadalmat megerősíteni, de nem anyagilag ki­
fosztani és erkölcsileg a kétségbeesés rossz 
vágányokra terelő oldalára taszitani. Elég volt 
a frázisokból, munka és kenyér kell minden 
vonalon, békés evolúcióval.

AZ UJ OLASZORSZÁG.
Majthényi László felolvasása a Lévai Kaszinóban.

in.
Ezek után még egy kérdés merül fel. 

Az uj Itáliában csakis munka folyik, szóra­
kozás, üdülés nincsen? — Bizony a meg­
feszített és lelkes munka a legfontosabb, — 
a szórakozást az uj Itália a mi középeurópai 
fogalmaink szerint eléggé megnyirbálta. Ró­
mában, Milánóban, Velencében, Nápolyban 
este 11 óra után minden kihalt, — úgyne­
vezett .éjjeli élet" a belföldi számára nem 
igen van. „Lokál- ahogy nálunk nevezik, 
minden nagyvárosban legfeljebb 1—2 van az 
idegenek kedvéért. Ami luxusélet ezenkívül 
van az egy-két előkelő hotel halijában, étter­
mében és bárjában játszódik le, — a részt­
vevők nyo’cvan százaléka idegen. De szóra­
kozás azért van, azonban az egyedüli mozi­
kat kivéve, minden más szórakozás a 
művelődéssel van összekötve. A színházak 
főleg az operákat játszók — zsúfoltak. A 
Dopolavorok hangversenyeket, szinie’őadáso- 
ka*,  felolvasásokat rendeznek, műkedvelő 
zenekarokat szerveznek. A rádió leadóállomá­
sok folyton szaporodnak, a közismert Róma, 
Nápoly, Milánó nagyleadókon kívül egész 
sereg leadóállomás működik még nagyrészt 
önnálló műsorra*.  A műsorok zenei részének 
túlnyomó része természetesen opera, azután 
olasz népzene. Itt is feltűnik azonban, hogy 
a legtöbb állomás műsorát már 11 órakor 
befejezi. Még ebben is ellenzik az éjszaká­
zást. A fürdőhelyeken azelőtt fennállott játék­
kaszinókat kivétel nélkül lezárták. Egyszóval 
iumpolni Itáliában a legnehezebb probléma I 
Ellenben az állami gyűjteményeknél, a Firen­
zei Pitti és Uffizi és a nápolyi nemzeti- 
muzeumoknál, stb. a belépődíjat eltörölték, — 
az állami tulajdonban lévő műkincsek a 
nemzetéi s igy mindenkinek joga van díjta­
lanul élvezni azokat. A városi és magán­
tulajdonban lévő gyűjtemények és műkincsek 
is legalább hetenként egyszer díjtalanul meg­
tekinthetők. Érdekes megfigyelni mily érdek­
lődéssel látogatják azokat egyszerű munkás­
emberek, közkatonák, gondolások és mily 
szakértelemmel birálgafják és mily lelkese­
déssel gyönyörködnek. Az olasz népben 
mindenkor meglevő rajongást a művészet és 
a szép, a „belezza" iránt igyekszik a rend­
szer még fokozni, a régi idők nagy emlékei 
iránti tiszteletet nagyobbitani. A még fel nem 
tárt műemlékek kutatása és feltárása foko­
zott erővel folyik. Ismeretes a Nemi tó le­
csapolása az elsülvesztett császári gályák 
kiemelése céljából A régebben kiásott Pom- 
pei után most Herculanum és Stabiae ma­
radványait igyekeznek a lávából kiszabadí­
tani. Rómában is állandóan folynak az ása­
tások. A művészetekben is mindég hangsú­
lyozzák, hogy bár a rendszer uj, de az uj 
Itália folytatása, illetve megujitása a Caesar 
és Augusztus birodalmának, a kulturális fel­
lendülés harmadik felvonása a két előző nagy 
kulturfellendülésnek, — a császári Rómának 
és a reneszánsznak. így kapcsolódik össze a 
kultúrán keresztül a tradíció és a legmoder­
nebb forradalmi átalakulás.

A képzőművészet uj mivelői legnagyobb­
részt egészen úttörő és hipermodern irányban 
haladnak, ami a fejlődésnek más téren való 
rohanó tempójával függ össze, részben azon­
ban annak is tulajdonítható, hogy a rene­
szánsz és ókor nagy művészei oly nagy 
súllyal nehezednek a jelenkor olasz művé­
szeire, hogy a legtöbb nem érez erőt ma­
gában azonos vagy hasonló irányú verseny 
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felvételére. Igen sok nagyon érdekes koncep­
ciójú és nagy művészi értékű alkotást mu« 
tatnak fel a modernek. A modern művészet 
istápolására minden nagyobb városban 
„Calleria Moderna’ szolgál. Legelsősorban 
említhető e téren a velencei szépművészeti 
kiállítás, ahol kétévenként az uj Itália legki­
válóbb művészei állítják ki müveiket, s ahol 
egy nagy parkban elhelyezve 15—20 szebb­
nél szebb külön pavillonban a világ minden 
számottevő állama kiállítja művészi alkotá­
sainak legjavát Az északamerikai indiánoktól 
Szovjetoroszországig minden nép jelenkori 
művészete tanulmányozható itt. Az olasz 
kiállítási palota szomszédságában álló magyar 
pavillon úgy a kiállított anyag gazdagságával, 
mint magának az épületnek impozáns voltá­
val közvetlenül az olasz után következik.

Még a sportot kell mint szórakoztató és 
egyúttal népnevelési tényezőt megemlítenem. 
Hogy mit produkált ebben az uj Olaszország 
a legutóbbi Oíympiászon : az közismert, — 
ahol a világ nemzetei között a második he­
lyet nyerte el, az európaiak között pedig sok 
ponttal az első lett, megelőzve a régi nagy 
sportnépeket, az angolokat és németeket is. 
A régi Olaszország ezelőtt 10 évvel a sport 
terén számba se jövő jelentéktelen tényező 
volt. A nemzeti lelkesedés és óriási akaraterő 
itt is legyőzte a nehézségeket, még az arány­
lag gyenge sportfizikumot is. A fejlesztés 
rendületlenül folyik itt is. Az idei jubiláns 
évben több nagy és pazar berendezésű sport­
stadion nyilik meg. Mint már emlitettem, a 
Dopolavorok mellett is vannak mindenütt 
sportpályák. A nagy nemzetközi sportered­
ményeket elérő sportembereket sokszor igen 
magas kitüntetésekben is részesitik.

Ezen gazdasági és kulturális munkába, 
melyet itt vázolni próbáltam, bár nyilvánvaló 
a tendencia, hogy azt a nép legszélesebb ré­
tegeire kell alapozni, — bekapcsolódott min­
denki rang, vallás, osztályküiönbség nélkül, 
mert azt a fassiszta állam nem ismeri, bár 
ragaszkodva itt is a múlt emlékeihez a címe­
ket, rangokat és rendjeleket épségben meg­
hagyta, — de ezek semmi törvényes előnyt 

nem jelentenek, — de hátrányt sem. A fascio 
szervezetének egyik kerületében egy principe 
(herceg), másikban egy gyári munkás, harma­
dikban egy egyszerű hajós vagy kisgazda a 
vezető és igy tovább. A dopolavoróban estén­
ként a nagybirtokos, gyáros, ügyvéd és tanár 
együtt ül, társalog vagy borozgat a halásszal, 
gyárimunkással, földművessé*.

Ezek a főbb benyomások, melyeket uta­
zásaimon szereztem, sok apróbb jellemző 
epizódokat tudnék elmondani, de nem akarok 
még hosszadalmasabb lenni. Végezetül még 
egynéhány megjegyzést.

Sokat olvashatjuk és hallhatjuk, hogy a 
mai 0 aszország terror alatt nyög és dühöng 
a reakció 1 Ismétlem nem akarom a politikai 
rendszert boncolni. Az kétségtelen, hogy a 
diktatúra ezen téren erős korlátokat állít az 
egyén elé. De reakcióról vagy antiszociális 
irányról beszélni ott, ahol a nép életszínvo­
nalát tiz óv alatt legalább százszázalékkal 
emelték, ahol mint láttuk, minden intézkedés 
a legszélesebb rétegek érdekében történik és 
hol mindenben előnye van a fiatalságnak, 
tehát a jövő előretörő pionírjainak, legalább 
is nevetséges és a helyzet nemismerésére 
vagy félreismerésére vall. A rendszer teljesen 
beidegződött mindenkibe, az eredmények 
meggyőzték a túlnyomó többséget.

Négyszeri ottartózkodásom alatt mindég 
igyekeztem a nép hangulatát tanulmányozni. 
Egyetlen ellenzékire akadtam, az nyíltan meg­
mondta, hogy ő meggyőződéses republikánus 
és szocialista s nem szereti a fassizmust, — 
de az is csak azt mondta, hogy a rendszer­
nek ellensége, de az eredmények jók, a Duce 
pedig egy lángósz, amit ő cselekszik, az 
minden beválik. Ez volt az ellenzéki véle­
mény. A nép túlnyomó többsége pedig szere­
tettel és lelkesedéssel dolgozik az uj Itáliáért, 
melyet nagynak, hatalmasnak és megdönthe­
tetlennek lát

Erre jellemző a lelkesedésnek és szere­
tetnek az a közvetlen megnyilatkozása, melyet 
a tavaszon Velencében láttam s mely méltó 
befejezésül szolgált legutolsó utamnak. Spon­
tán és közvetlen volt, nem előre megrende­

zett s igy annál inkább megmutatta, mennyire 
összeforrott a nép az uj Itália eszméjével. 
Valamilyen ünnepélye volt a hadviselteknek 
Velencében, ha jól emlékszem Fiume elfog­
lalásának évfordulója. Az ünneplő organizációk 
éppen bevonulóban voltak a hivatalos ünnep­
ség 8zinhelyérő‘, mikor a menettel a Szent 
Márk téren találkoztam. Elöl a katonazene, a 
régi csapatzászlók, melyeket a „signorián" 
őriznek, a régi, az osztrák uralom alól fel­
szabadító piemonti ezredek, a Garibaldista 
légiók, világháborús ezredek zászlói, D*  
Anunzió arditijeinek — Fiume elfoglalóinak
— lobogói és az uj Itália, — a fassiszta 
légiók és avantgárd isták standartjai. Mögöttük 
4—5 veterán, 80—85 éves öregek, azt hiszem 
Garibaldisták vagy 1866-beli hadastyánok. 
Azután a D’ Anunziószabadcsapatának roham­
sisakos, kéknyakkendős százada, — egy szá­
zad világháborús frontharcos, majd a fassiszta 
és ifjú fassiszta (avantgárdista) alakulatok 
egy-egy diszc3apata kisérték a zászlókat haza. 
A vezetők megállották a campanile lépcsőin, 
a zászlótartók felálltak melléjük és a régmúlt, 
mu t, jelen és jövő képviselői diszlépésben 
eltéptek a zászlók előtt. Felhangzanak a 
Marcia Reale és a Giovinezza akkordjai, — 
feszes tisztelgés I És mikor ennek vége — 
szinte egy emberként tapsolva kiálltja a néző 
tömeg, tisztek, hölgyek, urak, gondolások, 
munkások, gyermekek, — da cipó, da capo. 
Újra, hogy volt, hogy volt 1 A vezető tisztek 
mosolyognak, összenéznek, — majd a szom­
szédos cukrászda előtt összetolatnak pár erős 
márványasztalt. A hadastyánokat leültetik. A 
zászlótartók a zászlókkal felállanak az aszta­
lokra, a zenekar belevág a Giovinezzába s 
azután kezdődik a diszmenet körül a piazzán,
— a Giovinezza és a királyi induló kívánság 
szerint 15—20-szor kerül lejátszásra, a civi­
lek a sorokba állnak, csatlakoznak a menet­
hez és együtt defiiiroznak a zászlók előtt az 
egyenruhásokkal. Egy öreg bersagliari front­
harcos lekapja tollas kalapját és egy anya 
karján ülő 3—4 éves gyermek fejére teszi, 
ki feszes fassiszta köszöntésre tartja már rég­
óta kis kezét. A lelkesedés késő estig tart.

Léva története a 17. században
Irta: HAICZL KÁLMÁN dr.

IV.
A pénz lefizetése után a királynak Prágában 1605. január 5-én 

kelt rendelete alapján azután Kollonich Szigfridet, feleségét Perényi 
Zsófiát, fiát Székely Jakabot és Kollonich Zsófiát (Szigfridnek leányát), 
valamint mindkét nemű utódaikat 220,000 frt zálogjogon a lévai 
uradalomba bevezették. (U. ott. NRA f. 1089. 54. és Tóm. XIII. f. 
246. 2.) A kir. rendelet értelmében a birtokok felett szabadon ren­
delkezhetnek. (U. ott. NRA. f. 798. 21.)

Kollonichék a többi örökösökkel és pedig Zeleméri Lászlóval 
(neje Dóczy Sára) és Zeleméri Katával, Bossányi János özvegyével, 
valamint fiával Mihállyal már 1604. junius 4-én kiegyeztek, akkép, 
hogy Kollonich Szigfrid és neje 5000 magy. frtot készpénzben. 23,000 
frtot pedig adóslevélben adtak át nekik. E 28,000 írtnak felét Zele­
méri László, másik felét az özvegy és fia Mihály kapták meg s 
ennek fejében Sárospatak, Léva, Lednice és Zerednye várakban levő 
minden jogukból lemondtak Kollonichék és Székely Jakab javára. Az 
okmányt Andrasicz mester, hethesi Pethe Márton kir. helytartó he­
lyettese előtt állították ki Pozsonyban. (Orsz. Itár. NRA. f. 751. 7.)

Kollonichnak másik teendője volt, hogy a Dobó-család hűséges 
tisztjeit minden további zaklatástól megmentse. Az ö közbenjárására 
nemcsak fogságukból szabadultak ki, hanem a birtoktárgyalások fo­
lyamán a kamarától biztositékokmányt is szerzett számukra, hogy a 
lévai várnak a kincstár átlal történt lefoglalásakor kifejtett ellent- 
állásukért bántódásuk nem leszen. (U. ott NRA Tóm. XVIII. föl. 103.)

Miután ekkép a Dobó-örökösöket minden kincsükből kifosz­
tották, a várakat, kivált Lévát az összes terméskészlet lefoglalásával 
és felhasználásával üresen hagyták és Perényi Zsófiától a nagy köl­
csönt beszedték, Dobó Ferenc végrendelete jóváhagyásának immár 
semmi sem állott útjában. A végrendeletet tehát 1606. január 28-án 
a király jóváhagyta és megerősítette. Így jutott Perényi Zsófia és 
férje Kollonich Szigfrid báró Léva vára és tartozékainak birtokába.

Kollonich Szigfrid báró.
Kollonich Szigfridnek magasan iveit életpályája és tragikus vége 

annyira egybekapcsolódott Léva történetével, hogy e helyütt rész­
letesebben is kell vele foglalkoznunk.

Kollonich Szigfrid báró 1572. február 22-én született Kismar­

tonban, ahol édes atyja lovas kapitány volt. A keresztatyaságot maga 
Miksa király vállalta. Az ifjú Szigfrid már 1593. óta állandóan részt- 
vett a török háborúkban s a harci életben ismerkedett meg a ma­
gyar urakkal és katonákkal. Csakhamar megtanult magyarul és ma­
gyar levelezést folytatott. Hősi tetteivel, páratlan vakmerőségével, 
emellett szeretetreméltóságával és bőkezűségével sok barátot szerzett 
és közkedveltté lett a tisztek és közkatonák között éppúgy, mint a 
magyar urak körében.

Családja jómódnak örvendett, aminek igazolására elegendő fel­
hoznom azt, hogy atyja György Szigfrid és anyja Fuchs Erzsébet 
elhaltával 1600-ban fiai: Szigfrid Ferdinánd, György, Károly. Ber­
talan és Ernő közt a Sziléziában fekvő jedemspemgeni és auresi és a 
Pozsony megyei lévárdi uradalmak, valamint egy bécsi ház, Kismar­
tonban szőlők és tekintélyes készpénz került felosztásra. (Orsz. Itár. 
NRA. Tóm. III. f. 25. 26.) A lévárdi uradalmat 18.000 birodalmi 
tallérért zálogjogon 1595-ben szerezték meg. (U. o. NRA Tóm 
XVIII. f. 121.)

A magyarok szeretetének ékesszóló bizonyítékát nyújtja az 
1598. évi országgyűlés 41. tcikke, melyben a KK és RR ő felsége 
ajánlatára — minthogy maguk is tudják, hogy Kollonich Szigfrid az 
ország körül nagy érdemeket szerzett és reméllik, hogy miként a 
múlt években vitéz es hosleikü férfiúnak bizonyult a kereszténység 
közös ellenségével szemben, úgy a jövőben is élénk részt fog venni 
a keresztény országért való küzdelemben — őt a magyar főurak 
sorába iktatták s az esküt tőle még az országgyűlésen kivették.

A királyi udvarnak is kegyében állott. Rudolf király maga 
akasztotta nyakába a súlyos aranyláncot a harctéren szerzett érde­
mei elismeréséül és alig 29 éves korában német lovasezredessé ne­
vezte ki. 1601. augusztus havában résztvett az esztergomi békeal­
kudozásokban, ahová ezer lovasból álló kíséretével jelent meg. 1602- 
ben Pest ostrománál a lovasságot Kollonich, Thury és Nádasdy 
vezették. 1603-ban résztvett a dunántúli hadjáratban és portyázásai 
közben egészen Kanizsáig jutott el, amelyet felgyújtott, de meg nem 
vehetett. Az érdi diadalmas csatában a sikert nagy részben neki 
köszönhették. Szeptemberben pedig hajdúival egészen Eszékig nyo­
mult és a hidat felégette, hogy a Budára küldött eleségnek szállítását 
megakadályozza. Október 2-án azonban, mikor a budai várörség ki­
tört és a keresztény seregnek érzékeny veszteséget okozott, Kollo- 
nichot csak néhány elszánt hajdú tudta a veszedelemből kimenteni.
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A hangulat teljesen fesztelen, a katonazene 
annyiszor jítsza el a két himnusz-indulót, 
ahányszor a nép kívánja, — a defilé tart, 
amig a résztvevők bírják. Mindez oly köz­
vetlen, oly spontán és oly őszinte lelkesedés,
— annyira nem hasonlít a máshol mestersé­
gesen rendezett hivatalos parádékra, emlék­
ünnepélyekre és tüntetésekre. Látni, hogy 
szívből jön és nem mesterséges propaganda 
lázas fanatizmusa, nem papiros doktrínák 
nagyhangú beszajkózott jelszavai lelkesítik a 
tömeget, de a természetes együttérzés és a 
büszkeség a siker fölött, a megelégedés, a 
szeretet.

Igaz, hogy a fassizmus tipikusan olasz 
nemzeti elgondolás és le nem másolható, sőt 
sokhelyütt az állam struktúrája miatt annak 
még módosított megvalósitása se volna le­
hetséges — igaz, hogy a történelem tanulsága 
szerint a kormányzati rendszerek, sőt maguk 
az államok sem örökéletüek. De az uj Itália 
mégis maradandót és újat alkotott és alkot, 
mely alkotásnak kihatásai a körülményeknek 
megfelelő formában nyilvánulni fognak egész 
Európában. S amint Itália adta Európának 
az utolsó kétezer év három legnagyobb örök- 
életü történelmi és kulturális kincsét, a római 
birodalmat, a római egyházat és a reneszán­
szot, úgy az uj Itália indítja meg ugylátszik 
ismét az eszmei fejlődését egy uj hatalmas 
reneszánsznak, a nemzeti, szociális, egyéni és 
lelki megújhodás korszakának, melynek alap­
jai sem multszázadbeli szobatudósok meg­
merevedett doktrínái, sem ázsiai terrorral 
végzett kisérletek. — hanem amely életerős 
mint egy hatalmas fa, melynek tápláló talaja 
a dicső mull, gyökere a nemzeti eszme, ha­
talmasan fejlődő erőteljes ágai a szociális 
igazságérzés, a szépért való lelkesedés és az 
alkotó munkakedv, disze virága a fiatalság
— a gievenizza, — gyümölcse pedig a
szebb jövő I (Vege.)

— Sorozások a Garam völgyében.
A f. évi katonai sorozások Léván március
18—25, Zaelizen március 13—16, Újbányán 
március 17, április 1 között tartatnak meg.

Régi lévai párbajok.
Irta: KARAFIÁTH M. dr.

II.

A múlt század 80-as és 90-es éveiben 
gyakori volt a párbaj Léván a honvéd tisztek 
között.

Az akkori katonai szellem a hadapród 
iskolákban és a Ludovikában beteges túlérzé­
kenységet fejlesztett a fiatal növendékekben 
a becsületkérdés dolgában. Ez a túlérzékeny­
ség elfogulttá tette azt a „tiszti becsület“ fo­
galma iránt, mintha az más volna mint a civil 
ember becsülete.

Ezért volt, hogy sokszor láttak becsület­
sértést, ahol erről szó sem eshetett. Tiszttel 
össze nem egyeztethető gyávaságnak vették 
a „ képzeleti “ becsületsértés megtorlatlanul 
hagyását, vagy békés elintézését.

Ez a magasabb katonai körökben istá- 
polt felfogás lehetővé tette a tisztek között 
napirenden levő párbajozást.

Mint tartalékos honvéd főorvos sokszor, 
néha hónapokig helyettesítettem Léván az ez- 
redorvost s igy gyakran egymásután voltam 
jelen tiszti párviadalon.

Mindig karddal, bandázsban mentek egy­
másnak „első vérig“. Többnyire csak man- 
csettáztak, azaz egymás jobb karját igyekez­
tek megvágni. Ezzel elég volt téve a lovagias­
ságnak.

Egyetlen esetre emlékezem, melyben iga­
zán ádáz dühhel estek egymásnak a felek.

Folytak a nagy hadgyakorlatok a század 
első tizedében. Több honvédezred került 
össze Léva körül s egy közös ebéden Z. és 
H. századosok összekaptak egymással. Már 
az akadémián ellenlábasok voltak, amiből ké­
sőbb kölcsönös gyűlölet fejlődött ki. Az aka­
démiából más-más csapathoz kerültek, soká 
nem találkoztak, de azért gyűlöletük nem apadt. 
Most is nagy hévvel törtek egymásra. A kard­
párbaj Léván folyt le a kaszárnyában és azzal 
végződött, hogy Z. leszelte H.-nek az orra 
hegyét s ezzel annak arcát mindenkorra vég­
kép elcsúfította . . .

A párbaj tiszti körökben idővel minden­

napivá vált s ezzel elvesztette azt a jellem­
fejlesztő hatását, amelyért régebben felülről 
pártolták. Később azonban a magasabb tiszti 
körök eddig táplált véleménye megváltozott. 
Ezentúl tisztekből alakult bíróság döntött ese­
tenként a fölött, van-e párbajra komoly ok 
vagy sem ? . . .

Tisztek és civilek között ritkábban volt 
párbaj abban a korban Léván. A társadalmi 
viszony civilek és tisztek között városunkban 
azelőtt igen jó, barátságos volt, mert honvéd­
tisztjeink nagyobbára ugyanabban a légkörben 
mozogtak szülei otthonukban, amelyben a kö­
zéposztálybeli értelmiség, tudtak tehát alkal­
mazkodni, mert nem esett nehezükre.

A Bars f. évi 7. számában közölt eseten 
felül csak még egy párviadalra emlékszem, 
mely itt Léván katona és civil között folyt le.

Az eset a következő. Egy lévai élite bá­
lon egy bájos barna urileányka is vett részt 
jegyesével, egy nagy reményekre feljogosító, 
tehetséges, komoly fiatal honvéd hadnaggyal.

Szünóra után volt már, javában folyt a 
füzértánc, általános jókedv, tökéletes összhang 
uralkodott a teremben. Ekkor jelent meg négy­
öt fiatal uracs, kiknek kipirult arca és hetyke 
modora arra vallott, hogy előzetesen jól be­
vacsoráztak és a kellőnél többet öntöttek fel 
a garatra. A cigány elé tolakodva — mintha 
cirkuszban volnának, hangos megjegyzésekkel 
birálgatták az előttük lejtő párokat: a hölgye­
ket pimasz rámosolygással és sértő szemhu- 
nyoritással botránkoztatva meg. Viselkedésük 
véget vetett az eddigi jóhangulatnak, de a 
rendezőség még türtőztette magát az uracsok­
kal szemben, hogy a nagyobb botrányt el­
kerülje.

Ekkor honnan-honnan nem, azok egy 
kosár narancsra tettek szert, melynek tartal­
mát a táncoló párok közé kezdték gurítani. 
Egy ilyen narancs épen a jegyes pár lábai 
alá gurult s kevés hijja, hogy a szép ara rajta 
elcsúszva oda nem vágódott.

Ez a parasztos tréfa már véget vetett a 
közönség béketürésének, mely hangos szóval 
követelte a neveletlen mulatságrontók eltávo­
lítását. Az a fiatal honvédtiszt oda is állott az

Esztergomnak a török által 1604-ben megkísérelt ostroma alatt ő is 
tevékeny tészt vett 1000 német lovas, hajdú és huszárral a felmentő 
sereg hadimunkálataiban. (Némethy. Emléklapok Esztergom múltjából. 
166-167 és 195. Szilágyi. A magyai nemzet története V. 533-534. 
Dr. Szentkláray. A dunai hajóhadak története 202-206.)

Ezek után érthető, hogy mikor Thurzó György 1604-ben 
a dunáninneni generális főkapitányságról lemondott, a magyar urak 
és udvari tanácsosok egyértelmüleg Kollonichot ajánlották az előkelő 
és fontos méltóságra. így lett Kollonich Szigfrid báró fiatalon, 32 
éves korában a dunáninneni kerület generális főkapitányává. Barta 
György fővezér és Szuhay István, az esztergomi érsekség kormány­
zója s a pozsonyi magyar kamara elnöke iktatta be. (Istvánffy. Hist. 
lib. 33, 495.)

Perényi Zsófia ekkor már Kollonich felesége volt. 1604. év 
farsangján tartották meg a lakodalmukat a lévai várban, ahová ez 
alkalommal a főúri világ szine-virága összegyülekezett.

A zavar és elégedetlenség, mely ez években az egész ország­
ban elhatalmasodott, ekkor már csak a szikrára várt, hogy lángra 
lobbanhasson. A szabad hajdúk és az idegen katonák garázdálko­
dásai elviselhetetlenekké váltak. A szabad hajdúk Bars vármegyét 
is elárasztották és bár leginkább a török hódoltsági területeket 
rabolták és fosztogatták, de a királyi területeket sem kímélték és 
sokszor töröknél-tatárnál is kegyetlenebbül bántak a lakossággal. 
A vármegye 1603. évi országgyűlési követeinek adott utasításában 
külön is panaszt emel az Esztergomban és vidékén tartózkodó sza 
bad hajdúk ellen, hogy a jobbágyok lovait elviszik s őket zsarolják. 
Éppúgy panaszkodik azonban Althan báró esztergomi várkapitány 
német katonáira is. (Botka. 200.) Althannal azután magának 
Lévának is bő és szomorú alkalma volt megismerkednie. A hadi­
tanács is beismerte 1604-ben, hogy a magyarok, akár nemesek, 
akár jobbágyok, az idegen zsoldosoktól a télen még többet szen­
vedtek, mint bármikor annak előtte. (Szilágyi. P. 536.)

Már 1603. év január havában vallon katonák jöttek Barsba. 
Január 5-én Garamszentbenedekben, április 10-én Szőlősön találjuk 
őket. A következő évtől kezdve pedig Bars vármegye valósággal 
átjáró hadiszállásá vált. Május 5-én az esztergomi katonaság vonult 
át Garamszentbenedeken, junius 16-án német katonák jöttek ugyan­
oda, junius és julius hónapokban vallonok, augusztusban Balogh 
János és Báchmegyey István szabad hajduvajdák és hajdúik szállták

meg, augusztus 12-én a német katonákat pénzzel elégítették ki, hogy 
tovább vonuljanak. Elképzelhető, hogy amerre a nagyrészt fizetetlen 
katonaság átvonult, ott többé fü nem termett. Garamszentbenedek 
városa ez évi augusztus 9-én német védlevelet kapott ugyan Alt- 
hantól, de azzal nem sokat törődtek. (Eszterg. kápt. Itár. Regesták 
1603—1604.)

Ez év őszén kitört a Bocskay- felkelés, amely Kollonichot 
ugyancsak kemény feladat elé állította. Bécsnek nemtörődömsége és 
a katonák fizetetlensége hamarosan megbosszulta magát. Kollonich- 
nak katonákra volt szüksége, ámde magyar katonáinak nagy része 
a felkelőkhöz csatlakozott, Bécs pedig pénzt nem adott, hogy uj 
katonákat toborozhasson. így Kollonich jóformán tehetetlenül állott, 
pedig országos tisztségének súlyos feladatán kivül, feleségének és a 
lévai uradalomnak biztonságára is kellett gondolnia.

Szuhay István már 1604. november 10-én figyelmeztette az 
esztergomi káptalant, hogy szedjék össze mindenöket és helyezzék 
biztonságba, nehogy baj esetén hirtelen kelljen mindenről gondos­
kodnak. A levélhez mellékelt papirszeleten pedig hozzátette : „Szent- 
benedekre — az Istenért — nagyobb gondot viseljenek s több em­
bert tartsanak benne. Furcsa időket élünk, mindenütt vigyázni kell/ 
(Észt. kápt. Itár. Casp. Eccl. 12. f. 2, 46.)

Bocskay István már 1605. január 14-én Kassáról felhívja Bars 
vármegyét a csatlakozásra és Rhédey Ferenc, Bocskay hadvezére 
ugyanezt teszi január 26-án már Korponáról, azaz a szomszéd vár­
megyéből intézett levelében. (Szerémi. Barsmegye hajdanából. 15-16.)

Kollonich a rendelkezésére álló német katonasággal és saját 
pénzén összeszedett zsoldosokkal iparkodott Rhédeyt útjában meg­
akasztani. A vasas németekkel már január 31-én Garamszentbene- 
deket szállta meg, akikhez másnap és február 4-én a komáromi s 
érsekujvári hajdúk csatlakoztak és két hónapnál tovább ott marad­
tak. (Észt. kápt. Itár. Reg. min. 1605. g, 33-35.) Március 15-én maga 
Kollonich is seregével odaérkezett s innen Lévára ment, amelyhez 
Rhédey seregével közeledett. Lévát május elején ostrom alá is vette. 
A várost a hajdúk felgyújtották és felégették; (Észt. kápt. Itár. Reg. 
min. 1605. 13.) a vár azonban, melyet maga Kollonich védett, ke­
zükre nem került.

Kollonich, hogy Basta Györgynek segítségére mehessen, május 
22-én otthagyta Lévát és Korpona felé vonult. (Katona Hist. crit. 
Tóm. 28. 302.)
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idegen társaság vezetője elé és illedelmes de 
határozott szavakkal felszólította, hogy tár­
saival hagyja el a termet. Ez azonban nem 
értve a magyar szót ekképen fordult egyik 
társához: — „Was will dér Ochs ?“ (Mit 
akar ez az ökör ?

Erre persze nyomban következett a kihí­
vás, de az uracsok is egyszerre kijózanodtak, 
észbe kaptak és eltávoztak.

Harmadnapra megvolt a kardpárbaj. A 
sértő 'fél olasz kardja az első összecsapásnál 
úgy elhajlott mint az S betű, mire magyar 
kardokkal folytatták a vívást. A fiatal tiszt 
ekkor az elbizakodott uracs goromba sértő 
szavát egy hatalmas vágással torolta meg, mely 
kevés híjjá, hogy ennek gyomrát nem tárta fel.

(Folyt, köv.)
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órakor folytatja felolvasó estéit. Dr. 
Kenessey Kálmán, az ismert nevű csillagász 
„A sápadt holdvilág**  címmel tart népszerű 
geofizikai előadást. Denk Pál néhány gömöri, 
eddig még nagyrészt ismeretlen népdalt fog 
bemutatni saját zongorakisérete mellett. Fi- 
zély Lenke „A mi mindennapi kenyerünk“ 
címmel olvas fel Bsléptidij nincs. — A Ka­
szinó múlt vasárnapi estjéről is itt emléke­
zünk meg. Nagyszámú hallgatóság jelenlété­
ben Kopek Imre dr. (Nagysalló) felolvasása 
vezette be a kulturestet, amely egyike volt a 
legtartalmasabbaknak és legszebben sikerültek 
nek. Kopek Imre dr. az éhségről tartott ta­
nulságos és a figyelmet lebilincselő előadást. 
Az éhség fogalmát magyarázta az előadó az 
ember és állatvilágban és megfigyelései kö­
zül bemutatta az óvantag nevű bogarakat, 
amelyeket mintegy 900 nap előtt zárt egy 
üvegbe, ahol táplálék nélkül még mindég 
élnek. A népies könnyedségü tudományos 
előadás anyagát egyik számunkban fogjuk 
közölni. Majd Brestyenszky Baba (Vinár) 
kellemes mezzoszopránjában gyönyörködött a 
hallgatóság, aki édesanyja diszkrét finomságú 
zongorakisérete mellett egypár énekszámot 
adott elő, szép énektudással. Különösen nagy 
sikert aratott a Szibill levelével. A tapsos 
kívánságokra megkellett toldani műsorát. 
Ezután Bolemanné, Zorkóczy Atala tartotta 
meg felolvasását az erdélyi irodalomról. Úgy 
éreztük, hogy Erdélv szelleme jelent meg itt 
ezen az estén. Rámutatott arra, hogy a 
másfélmilliónyi erdélyi fajtestvéreink élete 
iránt nekünk is érdeklődnünk kell. Tudnunk 
kell a törekvéseik™1, figyelemmel keU kisér­
nünk kulturális megnyilatkozásaikat. Majd azt 
vázolta, hogy milyen fanatikus hittel dolgozik 
az erdélyi irodalom, hogy „a koldusbot végén 
illatosán kibomlott**  szegény rózsabimbó vi­
rágba szökkenjen és hogy megalkossa az 
erdélyi magyarság szervezett önfenntartását, 
melynek keretében másfélmilliónyi magyar 
éhes szája kenyeret, szomjas lelke pedig 
szellemi megújhodást nyerjen. Ennyi hit és 
fajszeretet előtt nem szégyen térdet hajtani I 
Majd az Erdélyi Helikon tőré csoportosult 
írók alkotásait ismertette. A pompás stílusú, 
színesen megírt tanulmányt teljes egészében 
jövő számunkban fogjuk közölni. A szerep­
lőket a hálás hallgatóság meleg szeretettel 
köszöntötte előadásukért.

— Mozielőadás lesz holnap az 
Apollóban az árvaház javára. D. u. 
Byermekelöadás, este felnőttek részére dráma. 
Olcsó helyárak 1

— Léva város képviselőtestAlete 
csütörtökön este fejezte be a múlt héten 
megnyitott rendkívüli közgyűlését. A köz­
gyűlés folyamán a főszámvevő bejelentette, 
hogy az országos hivatal a lévai református 
népiskolának 12,000 Ke, az izraelita népisko 
Iának pedig 6.300 Kő. hozzájárulást állapított 
meg, amelynek 54 százalékát utalhatta csak 
ki a mai pénzviszonyok miatt. Majd bejelen­
tették, hogy Dóka Jenő és Dóka Vilmos par­
cellázás alkalmából utcanyitás céljára 396 
ölnyi területet ajándékoztak a városnak. Ille­
tőségi ügyek tárgyalása után a közgyűlés 
áttért az interpellációk tárgyalására. Ugyanis 
a kommunista párt két tagja interpellációt 
tHrjf*sztett  be Írásban, muukanyujtás és a 

városi alkalmazottak bizonyos kategóriáinak 
fizetés rendezése érdekében. Ugyancsak Írás­
beli javaslatot terjesztett be a képviselőtes­
tülethez a magyar nemzeti muokás és föld­
műves párt is, amely beadványában rámutat 
a nagy lévai munkanélküliségre, a nép nyo­
morára, miért is a közmunkák megindítását 
sürgeti, amelynek keresztülvitelére azt ajánlja, 
hogy a varos folyamodjon a szociális bizto­
sítóhoz megfelelő kölcsönért. A beadványok­
hoz egymásután szólásra jelentkeztek a 
kommunisták es szociáldemokrata párt olda­
lán, mire a közgyűlés megállapította, hogy 
elsősorban csak a beadvány beterjesztői szól­
hatnak hozza, mire Csernicsek Ferenc (kom.) 
hat milliós kölcsön felvételét ajánlotta köz­
munkákra, Ciernák Gyula biróhelyettes (kora.) 
pedig a villamostelep alkalmazottainak, a 
tűzoltóknak és az utcaseprők jogviszonyának 
rendezése érdekében interpellált, valamint a 
város ideiglenes jellegű alkalmazottainak jog­
viszonya szabályozását sürgette. Fischer István 
dr. felszólalásában felveti a kérdést, vájjon a 
kommunisták beadványa interpelláció-e vagy 
inditvány ? Ök interpellációt emlegetnek, noha 
nem ez a jellege s hogyha interpelláció, 
akkor nem vitázhatnak felette, amint teszik, 
hanem a városi szervezési szabályrendelet 
értelmében arra a városbirónak kell a választ 
megadni 60 napon belü'. Majd megállapítja, 
hogy egy hatmilliós kölcsönügyet nem lehet 
csak úgy ideráncigálni, amiut azt Crarnicsek 
teszi és arról úgy tárgyalni, amint azt a fel­
szólalók teszik, mert ennek megvannak a 
maga formális utjai, a hivatalos retortákon 
keresztül, ivy ez a sok beszéd ma teljesen 
felesleges. II imornyik, a magyar nemzeti 
munkás és földműves párt tagja indokolta 
meg ezután pártja indítványát. Rámutatott 
arra, hogy a szociális biztositó intézetbe a 
munkások is hordják össze a hatalmas össze­
geket, erkölcsi kötelessége tehát ennek az 
intézetnek segítségre lenni a munkanélküliség 
leküzdésében is kölcsön nyújtásával. A szo­
ciális biztositó Cseh és Morvaország részére 
nagy kölcsönöket folyóst, ideje lenne már, 
hogyha figyelmét Szlovenszkóra is kiterjesz­
tené és a szlovenszkói kölcsönkérő városok 
igényeit is kielégítené. Skolnyik kommunista 
hosszú beszédben támadja Antal városbirót, 
azért, hogy a múlt héten elhatározta a köz­
gyűlés a Perechid építését, a vágóhíd építését 
és „még mindég" nem dolgoznak ott A vá­
rosbiró és az állami jegyző kénytelen volt a 
felszólalót kifejezései miatt többször figyel­
meztetni. Antal városbiró azután megállapí­
totta, hogy a beadványok egyrésze javaslat, 
igy a hatmilliós kölcsönre vonatkozó is, azért 
-ízt a tanács elé utalják, a többire pedig a 
következő közgyűlésen fog válaszolni. Végül 
Skolnyik támadására válaszolván, megállapí­
totta, hogy Láva közgyűlésén még soha sem 
hangzott el ennyi felesleges felszólalás mint 
most. Skolnyiknak, aki ilyeu hangon bírál a 
közgyűlésben, legelsősorban is tudni illene 
azt, hogy a határozatok meghozatala után 
be keli várni a felebbezési határidők lejártát 
a pályázatok kiírása előtt. Ezzel a beszéddel 
a párlhiveit akarja szédíteni Általános de­
rültség mellett mutatott rá Skolnyik többi 
tévedésére és rámutatott arra, hogy a Skol- 
nyik-féle ludalekossig hová es merre vinné 
a várost. A közgyűlés ezzel véget ért.

— Az országos keresztény szocia­
lista párt lévai körzete március 15 én, 
szerdán délelőtt 11 órakor LéváD, a piarista 
rendház nagytermében évi rendes tisztújító 
Közgyűlést tart, melyre a párt körzetbeli tag­
jait tisztelettel meghívja az elnökség. A gyű­
lésen részt vesz Esterházy János országos 
pártelnök is Aixinger dr. partigazgatóval.

— A Lévai Dalárda közgyűlése. 
A Lévai Dalárda f. hő 13-áü, este 8 órakor 
a Kaszinóban, évi rendes közgyűlést tart, 
amelyre az egyesület Összes tagjait ezúton 
is meghívja az elnökség. Tárgysorozat: 1) 
Elnöki megnyitó. 2) Igazgatói jelentés 3) 
Zárszámadás és költségvetés előterjesztése. 
4) Tisztujitás.

— A „Tüdövész elleni Masaryk 
liga lévai fiókja" március 5-ón tartotta 
Schubert Pálné elnöklete alatt rendes évi 
közgyűlését, amelyen dr. Laufer Lipót ügy­
vezető és az intézet vezető orvosa terjesz­
tette be az egyesület és tüdöbeteggondozó 

intézet 1932. évi működéséről szóló jelenté­
sét. Majd a számvizsgáló bizottság tette meg 
jelentését, amelynek értelmében az egyesület 
vagyona a szubvenció csökkentése folytán 
csaknem 6,000 Kc-val csökkent. E jelentés 
alapján a közgyűlés Árvay József egyesületi 
pénztárosnak a felmsntvényt megadta, mire 
a közgyűlés véget ért.

— Lelkigyakorlat. A Lévai Női Má­
ria Kongregáció jelenti, hogy március 19-én 
este 7 órakor kezdődnek meg a lelkigyakor­
latok főt. Eisele jezsuita páter vezetésével. 
Kérjük a férfi Mária kongregáció és a városi 
közönség részvételét. Vezetőség.

— Főiskolások teaestje. A Léva és 
Vidéke Főiskolai Hallgatók Önsegélyző Egye­
sülete f. hó 18-áD, szombaton este 9 órai 
kezdettel, a Namzeti kávéhazban, nagysza­
bású teaestélyt rendez, melyre a d. é. közön­
séget tisztelettel meghívja a vezetőség. Meg­
hívók nem lettek kibocsájtva.

— Szlvgárda előadás. A Szent József 
iránti tisztelet fejlesztése céljából hódol a 
Fiú Szivgárda e hó 19-én kis színjátékkal a 
Kath. Kör színpadán délután 5 órai kezdettel. 
A színjáték a szülök iránti haláról és szere­
tettől tesz bizonyságot. Kérjük különösen a 
családapákat, tekintsék meg e virágokat, 
mint a gyermeki szeretet örökzöldjének soha 
el nem múló örök háláját. Szerény kis ünnep­
ségünket vegyék úgy mint a szeretettől áradó 
szív ajándékát. Legyen ez az ünnep Szent 
Józsefhez szálló buzgó imádság a gyermeki 
ajkakról, kik áldást kérnek minden család­
apára. Szeretettel várjuk. Balépődij tetszés 
szerint.

— A Lévai Iparos Olvasókör f. hó
13-án  este 8 órai kezdettel rendkívüli köz­
gyűlést tart, melyre ezúton is meghivatnak a 
Kör tagjai. Enökség.

— GyAezhirek. Megilletődött részvét­
tel közöljük, hogy Kriek Lsjos, Láva-Uradalmi 
volt gazdatiszt felesége, Visnyovszky Lajoska, 
dr. Visnyovszky József Pőstyénjárási ny. fő­
orvos és neje leánya, f. hó 9-én bosszú, kínos 
betegség után meghalt. Temetése tegnap 
délután volt. Az élte javakorában elhunyt jó 
édesanyát gyászban iitmaradottai, felnőtt és 
apró gyermekek siratják. — Papes Istvánná, 
szül. Záchey Karolin. Pápes István földink, 
komáromszemerei rk. tanító neje, életének 63. 
évébeD, rövid szenvedés után Léván elhunyt. 
A megboldogultban özv. Papes Istvánná, szül. 
Nyítray Maria szerető menyét veszítette el.

— Személyi hír. Ing. Sisolin Gregor, 
a levicei állami kataszteri mérnöki kivatal 
okleveles mérnöke, csehszlovák állampolgár­
ságot és levicei illetőséget kapott.

— VaeArnap szép sikerrel zajlott 
le a Keresztény Munkás Egyesület 
lótékonyoélu szlnlelőadAsa az árvaház 
javára. Szinrekerült harmadizben K. Pap 
János, Tépett rózsa c. énekes népszínműve, 
mely a közönség zajos tetszése mellett folyt 
ie. Az egyesület nagyszerűen összetanu.t 
műkedvelő gárdája tudásának legjavát adta. 
Mindegyik szereplő elismerést érdemel. Külö­
nösen Bella Mariska, aki a címszerepben bá­
jos hangjával es színpadi előadói készségével 
nagy sikert aratott. Méltó partnere volt 
Brunczlik József, aki kellemes bariton hang­
jával és szívből jövő játékával a közönség 
elismerését érdemelte ki. A biró szerepében 
Zémann János jeleskedett, fogadott fia sze­
repében Nagy L Í8ZÍ0 nyújtott kiváló alakítást. 
Özv. Szabónét Varhanyik Rózsika alakította 
kedves nyájassággal. Az összetört szívű s 
megcsalt feleség nehéz szerepét Hingyi Juliska 
az átérzés őszinte melegségével hozta ki. 
Váradi Annuska kedves volt és partnerével, 
Nozdroviczki Józseffel ügyesen lejtett táncuk­
kal és énekeikkel nagy hatást értek el. Szur­
kos Peti községi rendőr szerepét Mészáros 
Árpád pompás humorral aiakitotta. Szurkosné 
szerepében Horváth Bözsike nyújtott jó ala­
kítást. A kisebb szerepekben Szoicsik Juczika, 
Csányi Annuska, Havran Rózsika és Harmann 
Bözsike, Ghimessi Imre, Jancsika József, 
Dühacsek Antal, Máté József jeleskedtek.

— Ma este negyedszer kerül színre 
a Kér. Munkás Egyletben a Tépett rózsa 
cimü színmű, tetszés szerinti beléptidij mellett-
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— A Lávái Keresztény Mtmkfts- 
egyesfilet vasárnap tartott*  évi közgyűlését, 
melyen a vezetőséget igy alakította meg: 
Mischák István elnök, L?hoczky Béla alelnök, 
Akács József gondnok, Abaffy Béla pénztár­
nok, Bucsek Gyu'a titkár, Bella János jegyző, 
Zéman János könyvtárnok. Választmány: 
Csörgei László, Forgács Mihály, Lshoczky 
István, Klincsok Gyula, Kiss István I., Kiss 
István II., Bélik László, Kósa Istváü, Koncz 
Lajos, Mészáros Árpád, Mordinyi Lajos, Missik 
Antal, Simovits Vilmos, Nagy Béla.

— Káka hegyközség ma d. e. 11 
órakor tartja közgyűlését a városház tanács­
termében. Elöljáróság.

— Az uj Kinizsi Léván. Érdekes 
emberrel találkoztunk a lévai rendőri hiva­
talban, akit valóban az uj Kinizsinek lehet 
nevezni. A 22 éves beregszászi származású 
fiatalember csodálatos erővei rendelkezik. 
Izmai mintha vasból lennéaek. Mutatónak a 
fogával vert be egy szeget az Íróasztal lap­
jába. A kályhakotró vassal a karjára ütött és 
a vas, mint egy vessző hajlott meg. Azt 
mondja, hogy autót enged keresztül a nyakán 
és nem történik baja. A vasat úgy fonja, 
mint a fodrász a híjat Ma este a Kath. 
Körben produkálja magát.

— Diákok vasúti jegykedvezménye. 
A lévai állomásfőnökség közli: A diákok 
jegykedvezményét azok kérhetik, akiknél a 
szülök jövedelme egy gyermeknél nem ha­
ladja meg a 8,000, két gyermeknél a 10,000, 
három gyermeknél a 12,000, négy gyermek­
nél a 14,000 koronát. Ha a szülök évi jöve­
delme a 14,000 koronát felülhaladj8, akkor 
a vasút a kedvezményt nem engedélyezheti. 
A vagyoni állapot kimutatását az adóhivatal­
lal kell láttamoztatni.

— UJ tánc: két nö. egy férfi. A 
londoni táncmesterek szövetsége hivatalosan 
elfogadott egy uj táncformát, amelynek lé­
nyege az, hogy a férfi két nővel táncol. A 
reform célja az. hogyha egy társaságban több 
a nö, mint a terfi, egy nőnek se kelljen 
.petrezselymet*  árulói. A hármas táncnál a 
két egymásmellért álló átkarolja egymást, a 
férfi szemben áll velük és a tánc közben egy 
nőnek tekinti a kettőt: Jobbjával átkarolja 
az egyik nőt és balkezével megfogja a má­
siknak kezét. Végeredményben tehát az uj 
táncmód nem jelent különösebb nehézsége­
ket, legfeljebb annyit, mintha egy igen kövér 
nővel táncolna.

— Tenyészbika vásár f. hó 27-én Léván.
— Méznapot Is kellene rendezni 

Léván. Egy méhész olvasónk azt Írja ne­
künk, hogy amilyen okos dolog volt a tej­
propaganda nap, hasonló okos dolog lenne 
a mézpropaganda nap megrendezése is, amely­
hez előadókról a méhészegyesületgondoskodns. 
Rámutat a levéliró arra, hogy a méz, éppen 
úgy mint a tej, a szervezetre igen egészséges 
hatású és a méhészetnek is meg van a 
nemzetgazdasági jelentősége. A levéliró ki­
fejti tovább, hogy a tervezett lévai mező­
gazdasági kiállítás keretében a méhészeti 
osztályt is megkellene szervezni, sőt a nők 
részére még tanfolyamot is kivanna abbaD, 
ahol bemutatnák, hogy a mézet hogyan le­
het legjobban értékesíteni a háztartásban és 
a táplálkozásban. Annyi bizonyos, hogy a 
méz, mint igen hasznos és egészséges táp­
szer még mindégnem részesül nálunk abban 
a méltánylásban, amelyet méltán megérdemel 
s amelyet a müveit külföldön már régen fel­
fedeztek s a mézet a mindennapi használatos 
tápszerek közé soroztak, éppen azért méhész 
olvasónk gondolata figyelmet érdemel.

— A Járási Ifjúságot Gondozó 
Egyesület gyűjtőakciójának több százra 
rugó adakozói névsorát kiadóhivatalunkban 
helyezte el közszemlére, ahol minden érdek­
lődő rendelkezésére áll betekintés végett.

— Köteleid menetrend a magán­
autóbuszok részére. Prágai jelentés sze­
rint a gépjárómüvek közlekedéséről szóló 
törvény a magánautóbuszvonalak menetrend­
jének kérdését is rendezi. Az ilyen vonalak 
engedélyeseinek márc. 1-éig a menetrendeket 
jóváhagyás végett a postaminisztérium elé 
kellett terjeszteni. Minthogy sok engedélyes 
ennek eddig nem tett eleget, a minisztérium 
a határidőt március 15*éig  hosszabbította 

meg, egyúttal azonban közölte, hogy azok 
ellen, akik a menetrendet nem nyújtják be, 
a törvény értelmében fognak eljárni.

— Befirkált papírpénz. Papírpénzt, 
amely tintaceruzával, olajjal, zsiradékkal, sav­
val be van mocskolva, vagy égetés által van 
megsérülve, nem köteles a postahivatal el­
fogadni, mert az ilyen sérült papírpénzeket 
a Nemzeti Bank ciakis az előállítási költsé­
gek levonásával váltja bs. Magjegyzendő, hogy 
a Nemzeti Bank sérült bankjegyeknek tekinti 
még azon papírpénzt is, melyen az ábrázolt 
részen tintaceruzával jegyzetek vagy számok 
foglaltatnak. A papírpénzek ábrázolt részén 
semmiféle tintával vagy tintaceruzával írott 
jegyzeteket ne csináljon senki, mert ellenkező 
esetben ki van téve annak, hogy azokat 
csakis levonással tudják beváltani.

— Mellbe lőtte magát egy diák. 
Kollores Antal, a lévai gimnázium hetedik 
osztályának növendéke csütörtökön este kákái 
lakásukon atyja revolverével mellbe lőtte 
magát. Súlyos állapotban a kórházba szállí­
tották. A diák már egyizben megkísérelte az 
Öngyilkosságot de akkor idejében észrevették 
szándékát. Kollores Antal 20. évében van s 
most került volna katonai sorozás alá. Édes­
atyja Láván őrmester volt, jelenleg elme­
gyógyintézetben vaD. A diák kezébe most a 
fegyvert az adta, hogy rossz bizonyítványt 
kapott 8 igy a tandíjmentességet elveszítette, 
de bizonyara idegállapota is hozzájárult.

— öngyilkos lett Garamlökön egy 
öregember. Gunyics D ivid 67 éves özv. öreg­
ember éjszaka kilopózott a szobából, ahol 
tóbbedmagával aludt es az istállóban felakasz­
totta magát. Reggel, amidőn keresésére indul­
tak, holtan találtak. Guayiei már régen élet­
unt volt s a múlt évben is megkísérelte az 
öngyilkosságot.

— Aranyórát találtak. Febr. 12-én 
a levicei vasútállomáson egy aranyóra talál­
tatott. Mivel tulajdonos nem jelentkezett, az 
órát elküldték a talált tárgyak gyűjtő állomá­
sira Zólyomba. A tulajdonos pontos címét és 
az óra pontos leírását küldje a következő 
címre: Zsleznicná sberna Zvolen.

— Betörtek az alsógyőrödl tem­
plomba, ahonnan egy monstranciát és egyébb 
kegytárgyakat elloptak. A kár mintegy 3000 
K. A nyomozás folyik.

— Az Apolló mozgóban ma, vasár­
nap d. u. Az áruló nyom, nagy dráma, nép­
előadás. Eite utoljára megy a Bolváry rende­
zésű kedves filmoperett, a Férjfogás, a 
főszerepben G. Fröhlich megvesztegető alakí­
tásává’. Stolz pompás zenéje emeli a film 
értékét. Hétfőn az árva ház javára d. u. gyer- 
mekelöadás, este Az ő legnagyobb bánata, 
nagyhatású dráma, Billie Dowe a főszerep­
ben. Olcsó halyárak! Kedden és szerdán Pat 
és Patachon legújabb hangos filmje: Durra­
nás ! Esés I Csütörtökön d. u. gyermekelöadás ’ 
Csütörtöktől nagy szenzáció 1 Vágy: 202. 
Schneider Magda elbájoló játékával.

— Az Orient Kinóban ma d. u. történelmi 
dráma: Száműzött hercegek, nepelőadás. Este Né­
ma! que háborús testvérfilmje : Az ut vege ! Megrázó 
film a francia frontról. Kedden es szerdán a törté­
nelem egyik legérdekesebb alakja, A reichstadti her­
ceg, (amelynek színpadi drámája Sasfiók címen 
ismert) kerül filmre. Csütörtöktől a világkrimina­
lisztika legborzalmasabb eseményét, A düsszeldorfi 
rémet, adjak Láng rendezéseben.

Dr. Basa*  Sámuel volt kórházi al­
orvos, a prágai nőgyógyászati és szülészeti 
klinika volt gyakorló orvosa, rendel Nagy- 
sallóban, a Missák-féle házban, 86 sz. alatt.

Dr. Kertész László a prágai klinikák 
rxtern orvosa, a pííbrami és lévai kórházak 
volt alorvosa márc. 15-töl Bátban (Bitovce) 
a Krausz házban rendel.

A női divat legutolsó njdonsáral 
már megérkeztek. Kabát-, kosztüm és ruha­
kelmék a legújabb divatszinekben és divat­
szövésekben. Tekints0 meg ezen divatujdon- 
ságokat KOHN MIKSA divatáruházában.

A férfi divat is megváltozott; a leg­
újabb ruha és felöltő szövetek nagy válasz­
tékban már raktáron. A zöldes és szürkés 
árnyalatok a domináló színek. Nagyon olcsók 
az árak KOHN MIKSA divatáruházában.

Haskötők, sérvkötők, irrigátorok, gu­
miharisnyák, állatgyógyászat és egészség­
ügyi és vegyszerek. Illatszerek, szappanok 
és háztartási cikkek. Bőr és diszmű áruk a 
legolcsóbban és legmegbizhatóbban besze­
rezhető PICK ENDRE medicina! drogéria Léva

Gyászköszönetek :
Felejthetetlen Arankánk elhunytával meg­

nyilvánult részvétért és a végtisztességén 
való megjelenésért ezúton fejezzük ki hálás 
köszönetünket. Köszönet a Lévai Dalárdának 
a kegveletes megemlékezésért, valamint a 
Kath. Kör elnökségének, a Műkedvelő Gárdá­
nak, továbbá a Női és Férfi Kongregációknak.

BAKOS LAJOS és családja.

Szeretet férjem elhunyta alkalmából mind­
azoknak, akik szives részvétükkel felkerestek 
ezúton mondok hálás köszönetét.

Ö?v. Kratvina József né és csoládj*.

Köszönet nyilvánítások :
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet 1933. 

február hóban a következő adományokat kapta :
N. N. Léva 10 kő, N. N. Léva 20 ke, Szilárd 

Frigyesne Rudno 3 kg turo, Brnák Józset 200 drb 
péksütemény, Iványi Tivadar 28 drb hurka, Sze- 
nesy Jánosne Alsógyőröd 1 pár csibe, Kucsera Imre 
2 sértés ingyen levágása, Bella Antal 3 drb gyer­
mekruha tisztítás, Stenzinger Jánosne Kassa 2U ke, 
Hoffmann Árpádné háziasszonyi tisztség megváltása 
címen 40 ke, Eisler Lipót 10 kg borsó, 10 kg cicer, 
Chlebo Flóris Csejkő 20 kg arpa, Farkas István 
Sóti malom 3 ing, 2 alsónadrág, Dr. Szekfü |enő 
Bpest 20 pengő (100 ke), Uchnak Jánosne Apáti 3 
kg liszt, I kenyér, 4 tojás, Ballog Manó 11 drb 
hurka, Hoffmann Árpádné Léva 50 ke, Duba Já­
nosne Varsány 4 lt bab, 4 It tej, S. L. Léva 10 kg 
finom liszt, Hoffmann Robi 2 drb társas játék, Be­
regszász)' Lajos 10 Ke.

A Lévai Keresztény Munkás Egylet f. hó 5-iki 
előadásának tiszta jövedelmet 400 kc-t az Árvaház­
nak juttatta, mélyért hálás köszönetét mond az ár­
vák nevében Akács József urnák es a műkedvelőknek, 
kik nagy sikerrel hozták szinre a Tépett r >zsa c. 
népszínművét.

Fogadják a nemesszivü adakozók jótékonysá­
gukért, az árvák neveben, hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ Árvay Mária, alelnök.

Bargár József kéményseprő mester ur az 1932. 
évi munkák dija fejében 44 kor. 06 fillért adomá­
nyozott az egyesületünknek. Hálás köszönet erte.

A Masaryk-liga lévai fiókja.

A Járási Fiatalságot Gondozónak ajándékokat 
adtak : Lévai tejszövetkezet 88 liter tejet, 450 drb 
sajtot. Lévai Keresztény Munkás Egyesület 50 Ke. 
Simkó Károlyne 14 kg hagymát, 14 kg zöldséget. 
Ballog Manó 6 kg kolbászt es 8 drb hurkát.

A nemesszivü adakozók fogadják hálás köszö­
netünket. Elnökség.

A lévai inségbizottság közleményei
A munkanélküliek és ellátatlanok felse- 

'lélyezésére szolgáló inaégadóra 1933. márc. 
3-tól márc 9-ig az alábbi újabb befizetések 
jszközöitettek 1878’— K. összegben.

Zivena Nőegylet a munkanélküliek javára 
rendezett farsangi estből 400, Wilcsek Sala­
mon 100, Daák Adolf 100, Kollár Ferenc 20, 
Kempfner Simon 98, N. N. 150, Czitulka 
Rudolf 100, Strasser Samu 300, Liebermann 
Jakab 100, Fdrst Barnátne 50, Potucak Jan 
100, Weinberger Zsigmond 100, Jmovits 
József 40, özv. Kempfner Lipótné 20, Jo- 
zsefesek Gáza 100, Györgyi Lajos 100 K

Fogadják a nemesszivü adakozók hálás 
köszönetünket. INSÉGBIZOTTSÁG.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1933. marc. 4-től, — 1933. márc. 11-ig.

Születés.
Lachky József - Stevko Borbála leánya Ilona — 

Várdai Sándor - Svolik Viktória halva szül, leánya.
Házasság.

Grünbaunn László izr. - Glauber Margit izr. 
Halálozás.

Baris Sándorné Macák Rozália 65 éves — Ba­
kos Aranka Márta 19 éves — Kis Józsefné Balogh 
Erzsébet 26 eves — Brnák Zsuzsanna 12 napos — 
Kratyina József 44 éves — Pápes Istvánné Záchei 
Karolin 63 eves — Kriek Lajosné Visnyovszky 
Ludovika 46 eves.



6 BARS 1933. március 12.

A „BARS" heti rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30
9.45

11.10
12.-
12.25

Hirek. 12.35
Hangv. folyt. 13.
Nemzetközi vízjel. 14.30
Déli harangszó. 15.
Hirek. 16.45
22-23 között pontos idő

Hangv. folyt.
Pontos időjelzés. 
Hirek.
Piaci árak, árf. hirek 
Pontos idő, hirek. 
és hirek.

Vasárnap, március 12.
BRATISLAVA. 7.30 és 10 Praha. 11 Kamarazene.

11.30 és 13.30 Praha. 18.10 Zene. 22.20 Cigányzene.
BUDAPEST. 9 Hirek. 10 R. kath. mise. 11.15 

Evang. istentisztelet. 14 Gramofon. 15 Földművelés­
ügyi előadás. 15.45 Rádió Szabad Egyetem. 16.30 
Pertis cigzk. 17.45 „Ideges vagyok" vidám csevegés.
18.15 Steiner jazz-revüje. 19 „A nagy viz szivár­
ványa" előadás. 19.30 Sporteredmények. 19.45 Ope­
rettélőadás a stúdióból „Hajdúk hadnagya" 3 felv. 
21.45 Guttenberg zk.

PRAHA. 6.45 Ébresztő. 7.30 Karlsbadi zk. 8.45 
Gramofon. 9 Karének. 17.45 Gramofon. 21 Rádió-zk.

WIEN. 7.40 Gramofon. 11.45 Szimfonikus zene.
13.30 Gramofon. 15.30 Kamarazene. 21.50 Zene.

Hétfő, március 13.
BRATISLAVA. 9.55 és 11.05 Praha. 11.30 Gra­

mofon. 11.55, 12.10 és 15.55 Gramofon. 16.10 Katona 
zene. 17.10 Praha. 18.40 Gramofon. 19 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Szervánszky 
zk. 13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfélóra. 
16 Asszonyok tanácsadója. 17 „Hajnali látomás" fel­
olvasás. 17.30 Szegheő János szerzeményei. 18.10 
Német nyelv. 18.40 Wekerletelepi Dalkör. 19.30 „A 
Némi-tó megfejtett titka" előadás. 20 Operaházi zk. 
Utána Bodrics cigzk.

PRAHA. 6.15 Zenes ébresztő. II Jazz. 11.30,
12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 19.45 Hangv.

WIEN. 11/30 Hangv. 13.10 Gramofon. 16.55 Han­
gosfilmdalok. 18.25 Pfitzner: Palestrina, zenei legenda.

Kedd, március 14.
BRATISLAVA.9.55 Praha. 11.05 Gramofon. 11.55

13.30 és 15.55 Praha. 17.20 Janácsek operettszerző. 
18.05 Praha. 18.25 Gramofon. 19 és 22 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Szimfónikus-zk. 12.05 Hangv. 
16 „A palóc nyelvről" előadás. 17 „A keletázsiai nő" 
előadás. 18.30 Mándits-jazz. 18 Francia nyelv. 18.30 
Herz Lili zongorázik. 19.15 „A vidéki sajtó hőskora" 
előadás. 19.45 Gramofon. 20.45 „Csillagnézők" drá­
mai képek. 22 Bura cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.45, 12.10, 13.40, 17.50 
és 22.15 Gramofon.

WIEN. 11.30 Szalonzene. 13.40 Gramofon. 15.30 
Enekhangv. 20 Bajor népzene Münchenből.

Szerda, március 15.
BRATISLAVA. 9.55 Praha. 11.05 Gramofon. 11.55 

és 12.10 Praha. 12.30 Jazz. 17.50 Gramofon. 19 Praha.
BUDAPEST. 8.30 Hirek. 9 Ref. istentisztelet. 10 

R. kath. mise. 11 Evang. istentisztelet. 14 Gramofon.
15.30 Diákfélóra. 19 Kurina cigzk. 17 „A magyar 
szabadságharc a külföldi költészetben" felolvasás.
17.30 Honvéd-zk. 18.50 „Kossuth Lajos diadalutja 
Amerikában" előadás. 19.30 Operaház előadás „Bánk 
bán" dalmű 3. felv. Majd Farkas cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11 és 13.40 Gramofon. 
16.10 Rádió-zk. 19.10 Gramofon. 20.05 Filharmonikusok.

WIEN. 11.30 Szalonzene. 13.10 Gramofon 15.45 
Zongorahangv. 17.10 Zene.

Csütörtök, március 16.
BRATISLAVA. 9.55 Praha. 11.05 Gramofon. 11.55

12.10, 13.30, 15.55, 19, 19.25 és 20.40 Praha.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Nyilas cigzk. 16 

„Mindig vannak Lilikek" elbeszélés. 17 Földműve­
lésügyi előadás. 17.30 Gramofon. 18.15 Angol nyelv. 
18.45 Hangv. Zenekar. 20 Vigjátékelőadás a stúdió­
ból „Édes ellenség" 3 felv. Majd Rácz cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10, 13.40, es 17.50 
Gramofon.

WIEN. 11.30 Szalonzene. 13.10 Gramofon. 15.55 
Gordonkaverseny. 20 Svéd népies zene Stockholmból.

Péntek, március 17.
RBAT1SLAVA. 8.55, 11.05, 12.10, 13.30, 15.55 és 

16.50 Praha. 18.40 Gramofon. 19 Praha-
BUDAPEST. 9.15 Bertha-zk. 12.05 Gramofon.

13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfelóra. 16 
„Az agyagtábláktól Gutenbergig" előadás. 17 Fuvós- 
zk. 18.15 „Májusi kaland" novella. 18.45 Zsigmondy 
Gábor zongorázik. 19.25 Külügyi negyedóra. 19.45 
Guttenberg-zk. 21.15 Operaház előadásának közv. 
Utána Bura cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.10, 11, 12.10 és 13.40 
Gramofon. 17.05 Ondricsek-négyes.

WIEN. 11.30 Szalonzene. 13.10 Gramofon. 17 
Zene. 22.30 Zenekari hangv.

Szombat, március 18.
BRATISLAVA. 8.55 Praha. 11.05 Gramofon. 11.55

12.10, 13.30 és 15.30 Praha. 16.10 Rádió-zk. 17.10 
Praha. 17.30 Gramofon. 18.15 Szlovák népdalok.

BUDAPEST. 9.15 Honvéd-zk. 12.05 Házikvintett. 
16 Játszóóra. 17 Zene. 18 „Az ökölvívás mint sport 
es mint önvédelem" előadás. 18.30 Morvay Ákos 
magyar nótákat zongorázik. 19.10 Rádió amatőrposta. 
18.4á Buday Dénes es Reményi Béla szerzeményei.
21.15 „Táncléptekkel a világ körül" gramofonrevü.
22.15 Kiss cigzk. 23.30 Kalmár zk.

PRAHA 6.15 Ébresztő. 11, 12.10 és 17.50 Gra­
mofon. 19.25 Indulók. 22 Vidám óra. 23.30 Tarka-est.

WIEN. 11.30 Hangv. 13.45 Gramofon. 16.45 Man­
dolinzene. 17.55 Zene. 19.45 Modern operettzene.

Üzletvezetőt keres 
a nagykálnai fogyasztási 
szövetkezet igazgatósága 
a kiskálnai fióküzleténél 
a boltosi teendők ellátá­
sára, 1933. ápr. 15-i belé­
péssel. — Fizetése a for­
galom 3°/o-a, 2 öl tűzifa, 1 
szoba konyhából álló lakás. 
Kaució 7500 Kő készpénz. 
Jelentkezés személyesen 
vagy Írásban, Ft. Rónay 
János igazgatósági elnök­
nél 1933. március hó 1-ig.

Gabonaárak:
Levice, 1933. március ll-én.

Búza — — 100 kgr. 150 — 167 kor.
Rozs — — , 80 — 85
Árpa — — 60 - 62
Zab — — — 60
Kukorica — . 75 - 77
Bsb — 80
Lóheremag — 500 ■
Lucernamag „ 500 - 550 *

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyai Népbank Levice, lelentóse.

xxxárc.
5-én.:

xxxáxc.
11-éxx:

100 pengő — — — 450 — 450-—
100 osztrák scbilling — 40 C— 400-—

1 angol font — — — 114 — 115 —
1 amerikai dollár — — —

100 svájci frank — — 655-— 652—
100 francia frank — - 133 — 133 —
100 lira — — — - 174’- 174 —
100 német márka — — 800 — 802—
100 dinár — — — — 43 — 42.20
100 lei — - — - 18-40 18-60

• APRÓ HIRDETÉSEK. Q
•________ SPORT________•

Rovatvezető: Boros Béla.

A FERENCVÁROS F. C. LÉVÁN. A FTC mie­
lőtt professzionista lett: FTC név alatt volt isme­
retes, április 30-án. teljes összeállításában Léván 
játszik. A LTE és ÉSE vezetőségeinek közösen si­
került a magyarországi bajnok csapatot két napra 
lekötni. A következő ismertetést adjuk a híres csa­
patról. A Ferencváros 9-szer volt amatőr és 3-szor 
professzionista bajnoka Magyarországnak. Ezenkívül 
11-szer végzett a második helyen. A legutolsó ma­
gyar bajnokságot minden pontveszteség nélkül nyer­
te, szóval 22 bajnoki mérkőzésből a maximálisan 
megszerezhető 44 pontot érte el, amely a magyar 
bajnokság történetében rekordot jelentett. Gól­
aránya 105:18 volt. Ezen mérkőzések közben Kis­
pestet 5:0-ra, a Hungáriát 5:l-re verte. Somogyot 
10:1 arányban győzte le, mivel magyar professzio­
nista gólrekordot állított fel. 5-ször nyerte a ma­
gyar kupát és az 1928—29 években a középeurópai 
kupát, ahol a döntőben a bécsi Rapidot 7:1 arány­
ban győzte le. Azonkivül a világbajnok Urgual vá­
logatott csapatát 1929-ben Montevideóban (Dél- 
amerika) 3:2 arányban verte meg. Budapesten a 
következő nagyobb eredményeket érte el idegen 
bajnokcsapatok ellen : Az angol kupa győztes Black*  
burn Rovers 6:1, Slávia Prága 3:1, Wienna Bécs 
2:0, Fali River amerikai bajnok csapatot Newyorkból 
6:1, London Bolton Wanderers 4:1. Ezenkívül a kül­
földi dicsőséges szerepléseinek nagyszámával egész 
ujsághasábot lehetne megtölteni, mint a magyar 
sport diadalát. — Játékosai közül Háda 6, Takács 
L 5, Korányi 8, Laky 7, Sárosy 10, Lázár 10, Tán­
cos 6, Takács 11. 26, Turay 18, Toldi 9, Kohut 12, 
Pap 2, Bukovy 15, Hungler 5 voltak válogatott já­
tékosok. Nyugodtan lehet állítani, hogy bármely 
játékosát a csapatnak bármikor be lehet a váloga­
tott csapatba állítani. — Takács I. a legerősebb 
magyar játékos, 33 éves, a csapat kapitánya, Ko­
rányi a leggyorsabb védőjátékos Középeurópában, 
Lyka, Sárosy Lázár állandó fedezetsora a magyar 
válogatottaknak, 20—20 évesek. Sárosy elismerten 
a legjobb európai középfedezet. Takács II. a ma­
gyar gólrekorder, aki a múlt évben 105 gól közül 
bajnokságban is 42-t egymaga szerzett. Kohutnak 
vannak a legerősebb lövései, amelyek, mint a bom­
ba, úgy süvítenek.

Ma délután tartja saison nyitó mérkőzését 
LTE csapata a Nyitrai Atlétikai Club ellen. A 
nyitrai csapat a múlt évben nagyon megerősödött 
es a zsupa bajnokságban előkelő helyezést tudott 
magának biztositani. LTE csapata még tréningjei- 
nek kezdeten van, ez lesz az első komolyabb két 
kapus játéka, igy összeállítása még bizonytalan, 
annál is inkább mert a vezetőség minden bizony­
nyal egyes posztokon a mérkőzés folyamán több 

játékost fog kipróbálni, hogy összehasonlitást te­
hessen, hogy a KFC elleni jövő heti mérkőzésre 
milyen összeállítású csapatot küldjön a pályára. 
A legtöbb poszton a régi bevált játékosok fognak 
játszani, azonban a bal hátvéd és a csatársor egy­
némely helyén uj játékosokkal fognak kísérletezni.

Blumenfeld Rózsi, az LTE volt játékosa S. K. 
Bratislava színeiben, tagja volt az országos csapat 
bajnokságot nyerő asztali tennisz együttesnek. Föl- 
dink, mint a LTE neveltje, idegenben is kiválóan 
állotta meg helyét.

A CsI. Magyar Testnevelő Szövetség elnök­
sége évi rendes közgyűlését, Pozsonyban, március 
26-án, mig a tavaszi országos igazgató tanács ülé­
sét március 25-én fogja megtartani a Duna u. 80. 
szám alatt a MLSz. nagytermében, amely közgyű­
lésre a tagegyesületeket, mint rendes tagokat, mig 
az igazgató tanács ülésére az elnökségi és igazgató 
tanácsi tagokat tisztelettel meghivjuk.

HIRDETMÉNY
Az inségbizottság 1932. éti november

29-iki  felbivása értelmében felkérem a város 
polgárságát, hogy a még le nem rótt inséo- 
járulékot a városi pénztárba mielőbb befi­
zetni sziveakedjék.

Ismételten kérem a város összpolgársá- 
gának segítségét az inségakció sikeres lebo­
nyolítása érdekében.

Léva, 1933. március hó 9-én.
ANTAL városbiró, az inségbizottság elnöke

Árverési hirdetmény.
AGOV község, íeliezovcei járás 

vadászati Joga, szóbeli nyilvános 
árverés utján hat évi időtartamra,
1933. évi március hó 26án, délután 
3 órakor, a községi biró házánál 
haszonbérbe adatik.

Az árverési feltételek a községi 
birónál, valamint a málaSi körjegy­
zői hivatalban megtekinthető. Kikiál­
tási ár és bánatpénz 300 kő. A vadász­
terület kiterjedése kb. 670 kát- hold.

Agov, 1933. március 3.
Községi tanáos.

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneskademiai 
szerelő részére zongorák javitásárs és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala._________________________________ s

OTYI híz eladó. 2 Bzoba, veranda, 
JuULLUaH összes mellékhelyiségekkel.

Mángorló u. 35.__________ 306

CfnAw fehér znaimi káposzta, étkező búr- 
wZOp gonys, apró, olcsó VANGERNáL.

T7 A ysfte központjában 4 szobás komplett, 
V d>X US parkettás lakás azonnal kiadó.

Cim a kiadóban. 158

3mhaVAm lakás fürdőszobává', mellék- 
SZU helyiségekkel kiadó. Ugyanott

beültetett szőlő szintén kiadó. 194

■P] „ J a ■ lehető legolcsóbb áron 16 ház- 
JailOillU telek kiprrcellázva a lévai állo­
más közvetlen közelében. Bővebbet Kersék 
utca 6. 299

használt bútordarabok el- XxUiOnieie adók. Cim a kiadóban.
352

Két szobás lakás, uj házbap, kerttel má­
jus 1-töl kiadó. Vojanská-ul. í. 67.

355

A kasznárságban
Cim a kiadóban. 364

Polgár utca 18. sz. ház eladó. Érdek 
lődni lehet ugyanott. 368

Polgár U 20 ** *lll,t e*a^á'

Kákákban kertészetnek alkalmas 
kert kiadó. Koháry u. 1.
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különálló ház, 2 ázoba, konyha,
AXXwtXw előszoba és kert április 1-töl Új­

telep II. utca 20. 382

Üzlethelyiség
fi-TrAlraT'OC szölöojtványok, csemege és W y UJavX Cm borfajok, gyümölcsfák kap­
hatók MILE KÁROLY Lsvice, Újtelep Csa­

pás Út 1. 386

TJ1] a 4 A eky ház a Koháry-utcában. Bö-
XJXd.'X'J vebbet Vágóhíd u. 4. sz. aiatt. 387

Pasri ulca h számú ház azonnalra bér- 
XJaXÖX beadó. - Érdeklődni lehet REIT- 
MANN UTÓDA cégnél Főtér. 388

Öa ÍAf termésű boraimat nagyobb meny- 
waJtXb nyiségben eladom, szbestvén-utca

4. SZ. 38Q

Takács Mihály ““XT 
lakásom és műhelyem áthelyeztem Kálnai-u. 
40, az uj betegsegélyzö-épülettei szembe. 390

Eladó szántóföld. Érdeklődni lehet Deák
Ferenc utca 19. szám alatt. 392

"Rlltszoba h^zi-koszttal ki JJlUUXUáULL adó. Ugyanott kézihim- 
zést elfogadok. Cím (volt) Dobrovitzkyné. 393

konyha kiadó ápr. 1-ére Kollar-
Q2Q Da- ut 28. 394

Tar? Ö nöi ruhát lÍ8Ztit 6 és 10 Ke. XMUúJXUXXU Férfi-öltönyt 10 és 15 Kő. 
395 Szegényház-sor 1. sz.

TTTrAflPY? két szobás lakás pincével
XVXUlXvXll azonnal kiadó. VI. u. 34. 396

SZOta konYba kiadó Majoralja 7. utca 4.

LtpITiPT" .Mlngorló-utca 20- - Nem 
MUXUUX y minden az ár, A minőség dik­
tál 1 Tökéletes munkát ki csinál ? Gelber! ki 
a tökéletesség fokán áll. 399

TT/VTrae tanu,óleánV felvétetik azonnal 
NAGY IRÉN nöi divat-szalonjá­
ban Kürti-ház. 400

TTá?ílílT savanY* tott vágmelléki ká- 
poszta kilogramja 1 koronáért 

kapható, úgyszintén korai ültetni való borsók 
FISCHERNÉL, Mángorló-utca. 402

Egy
Egy

keltögép, rézágy, antik fiókos-szek­
rény eladó Kálnai u. 29. 403

szobás ház kerttel kiadó ápr. 1-töl
IX. u. 9. sz. Érdeklődni Koháry u. 
kis trafikban. 404

SZOlóá koni ^a’ *P e'z kiadó. Dobai-u. 15.

TtárÓáaaAÁ Boleman házban (Dsák Fe- 
XJCÁ DüaUU renc u. 2. sz.) 4 szobás la­
kás és Kákában 3 holdas szőlőterület a rajta 
leső 4 szobás villával és mellékhelyiségekkel. 
Felvilágosítást ad dr. KMOSKÓ BÉLA ügy­
véd, Léván. 409

ma aXam (koffer)-os lemezekkel el-UT&IIlOxOll adó Munkás-utca 12. 410

Perzsa szőnyeg, ;;eb;,linfJSto4- 
dió olcsón, komplett ebédlő 2500 koronáért 
eladó. Cim a kiadóban. 411

Takarmány gombos és lucerna el- 
adó. KULCSÁR Na­
gyot). 412

Eladó szoba konyhából álló ház Orbán
u. 2. 414

Tm + aISmama leány állást keres magá- inteilgen^ nyo« asszonyhoz, vsgy ki­
sebb gyermekek mellé, beszél 4 nyelven és 
több évi bizonyitvánnyokkal rendelkezik. Cim 
a kiadóban. íí5

.Jfll All A házban 2 szobás la- 
AgyeCLuiailO kást keresek, lehetőleg 
Újtelep 2 — 3 utcában. Cim a kiadóban.

BÚTOR ,
GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.

Nagy készlet, 
kiváló minőség, 
jótállás mellett, 
eredeti gyári 
árak. - Kedvező 
fizetési feltétel.

Hálók, ebédlők, úriszobák, 

konyhák, iroda berende­

zések, hajlitott bútorok és 

LAKÁSBERENDEZÉS >

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

ZVUKOVÉ A T? T T7 1\T HANGON
KIXO V Xw X IN X MOZI

Vasárnap, március 12-én d. u. 2 és 4 órakor 
SZENZÁCIÓS NÉPELÖADÁS!

Száműzött hercegek
Nagy történelmi dráma 10 felv. 
Heíyárak: 1.20, 2.50,3.40 és 4 Kő

Vasárnap, március 12-én s/,6 és ’/49 órakor 
Világattrakció. A Re mar q ue 
testvér filmje megy utoljára !

AZ UTVÉ6E (A MÁSIK OLDAL)
A leghatalmasabb hangos német 
háborús dráma. Fősz.: C. Veidt 
és Th. Loos. - 6.50, 5.40, 4.20,
3 és 2.20 h e 1 y á r a k mellett.

14-én  és 15-én újdonság! A manumentális 
nagy kiállítású hangos film !

A reichstadti herceg
Helyárak: 1.20, 2.50,3.50 és 4 Ki

16-tól 19-ig a legborzalmasabb német hangos 
bűnügyi dráma. Rendező F. Láng 
(ŐYILKOS JÁR KÖZÖTTÜNK)

M
(A DÜSSELDORFI RÉM)

1 HALLÓ I FIGYELEM 1 HALLÓ 1

Van szerencsém Léva város és vidéke n. é. közön­
ségének figyelmét felhívni, hogy a tavasz beállta előtt 

tisztítandó ruháikat elküldeni szíveskedjenek,
hogy időt nyerjek annak jó és kifogástalan elkészí­
tésére. Kiváltás nem kötelező, csak ha arra szükség 
lesz. — Elsőrendű tükörfényű gallérok készülnek.

B. pártfogásukat kérve, teljes tisztelettel:
BELLA ANTAL ruhatisztító LÉVA

ZVUKOVÉ A PQI ] D HANGOS
KINŐ Ml \JULA7 MOZI

Vasárnap délután, márc. 12-én 2 és 4 órakor 
NAGY NÉPELÖADÁS! 
Szenzációs hangos filmdráma !

AZ ÁRULÓ NYOM
Főszerepekben: George O’ Brien 
és Farrel Mc. Donnáid. Helyárak: 
1.20, 2.50, 3.50 és 4— Kó.

Vasárnap este, márc. 12-én 6 és 8/<9 órakor
Utolsó nap! A legújabb Bolváry 
rendezésű, nagysikerű filmope­
rett. STOLZ zenéjével.

FÉRJFOÓÁS
Főszerepben : Gusztáv Frőhlich

KÖNYÖRÜLJÜNK AZ ÁRVÁKON!

Március 13-án hétfőn d. u. 4 órakor

VIÓÓYERMEKELŐAPÁS
Este fél 9 órakor OLCSÓ helyárak 
mellett SLÁGER FILM!

AZŐ 
LEÖNAáYOBB BÁNATA

Dráma 7 felvonásban. - Főszerepben: 

B1LLIE D 0 W E 
Az esti előadásra a jegyek elővételben 
Nyitrai és Társánál és este a pénz­

tárnál fél 8 órától.

Kedden és szerdán 3/,9 órakor rendkívüli 
népelöadások! Legújabb hangos 
filmje PAT és PATACHON-nak

PURRANÁS! ESÉS!
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.40,4 Ké 
Csütörtökön d. u. 5 órai kezdettel 
GYERMEK ELŐADÁS!

Csütörtörtöktől vasárnapig. Március 16-, 17-, 
18- és 19-én legújabb megle­
petés. Német filmoperett. A bájos 
SCHNEIDER MAGDA 
főszereplésével.

VÁGY: 202
A J Aw. ház eladó : áll szoba,XKxűIIlSlllSS konyha, speiz éa zárt 

folyosóból. Kosztolányi, Mángorló-köz
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A BÚTOR
|---- LERAKAT

Í KOVÁCS
ISTVÁN

LEVICE, Szepessy utca

Tisztelettel hozom a m. t. hölgyközönség 
todomására, hogy egy hónapos bécsi

tanulmányutamról elhoztam a legújabb 
BÉCSI és PÁRISI fűző modelleket. 

Készseggel állok b. rendelkezésükre, tisztelettel: KAISER SÁNDQRNÉ
fűző szalon

Női divatértesités!

Az én legnagyobb 
örömem.

I Tekintse meg
kirakatunkban 
árainkatI 

i I
I LEVICE

STEINER TESTVÉREK
órás és ékszerészek
i Bafa mellett

Tisztelettel értesítem a hölgyeket, 
hogy Becsben és Budapesten vol­
tam hosszabb ideig a tavaszi és 
nyári divatáttekintés végett. 
Visszaérkezve a munkát újból meg­

kezdtem. A t. hölgyeimet

a I _
és legizlésesebb 

dolgokkal tudom kiszolgálni. 
Egyben szives tudomására adom, hogy 
a mai viszonyokra való tekintettel, az 
áraimat leszállítottam. — A hölgyek 
szives pártfogását kerem továbbra is

VARANNAT MARGIT

t. hölgyeimet m
legdivatosabb H

Csak neki köszönhetem 
a szép kelengyét. 

Kérjen prospektust 

Előnyös fizetési feltételek !

Sokat takarít meg,
ha a kerékpárt most az idény előtt adja javításba, 
szakszerű javító- és zománcozó műhelyembe!

GRAMAFONOK Vadászfegyverek
és lemezek és

jegujabb slágerek vadászati cikkek
NAGY VÁLASZTÉKBAN 1

BAROSKA J. Levice
Telefon 130 mechanikus, puskaműves Káin«i □ 3■

Legkellemesebb és leg­
olcsóbb szórakozást csak a

4

Értesítés
Nagy választékú érc és 
fakoporsó raktáramat 

temetkezési • 
vállalattal • 

bővitettem ki.
De azért ezentúl koporsók külön is 
bevásárolhatok jutányos árban ! - Rava­
tal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó­
drapériák, üveges gyászkocsi, lámpákkal 

összesen 100 Kő 
Egyszerű 2 mét. fakoporsó 100 Kő 
Gyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kerem a közönség pártfogását, tisztelettel: 

AGÁRDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

RÁDIÓ

k
•>

N 
(0
O 
*

Telefon: 102. X Telefon: 102.

Ajánlok a legolcsóbb napi áron a 
legpontosabb és legszolidabb ki­
szolgálás mellett: la felsősziléziai 
„Hindenburg" kokszot, la porosz 
szalon szenet és la apritott tűzi­
fát valamint „Retorta“ vasallósze- 
net házhoz szállítva kicsinyben és 
nagyban. Városi megrendelőhely: 
DOBROVITZKY trafik.

Kiváló tisztelettel

Eckstein Ferencz 
fatelepe LEVICE.

nyújthat. Kevés pénzért — 
SOK ÖRÖM!
Előnyös részletfizetési feltételek ! 1 
A villamos hálózati rádiókészülékeké 
a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol 
bekapcsolhatók.Vételkötelezettség nélkül 
bemutatjuk. Tekintse meg takfárunkat 

TUNGSRAM
STANDARD 
TELEFUNKEN 
PHILIPS

RÁDIÓ 
készülékekben, minden igénynek meg­
felelő kivitelben. — Villamos vasalók, 
termoforok, főzőedények és forralók. 
Villamos zseblámpák és elemek. — 
150—220 voltos izzólámpák. — Kor­
csolyák, ródlik, skik s egyéb sport és 
fényképészeti cikkek. — Gramofonok. 

HÍM CENTBAL - KEBÍi TESTVEM 
áruházában Léván.
Telefon szánt: 14. Alapittatott 1881.

Legrégibb szaküzlet I Legnagyobb tapasztalat I

I
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


